



# Libertad

DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA  
VALLADOLID

Los socialistas italianos sólo participarán en un Gobierno nombrado por el Comité de Liberación

Roma, 5.—Los socialistas han formado a Bonomi que sólo participará en un Gobierno nombrado por el Comité de Liberación Nacional. Los comunistas declaran, por su parte, que no quieren romper con los socialistas. Bonomi mantiene que fué designado presidente del Consejo por el príncipe Humberto.—Efe.

Miércoles, 6 diciembre 1944-Epoca IV-Año XIV-N.º 1962

FUNDADOR - DONESIMO REDONDO - 1931

## No hay libertad para ser anticomunista?

¿Se atreverá alguien a negar a los países europeos su derecho a ser anticomunista? ¿Existe algún pacto que obligue a algún Estado a permitir la expansión terrorista de una doctrina de carácter internacional y que aspira a la instauración de una comunidad de Estados totalitarios mundiales? ¿Los pueblos que han luchado por la democracia tendrán que tolerar la presión del totalitarismo comunista? Los jefes de Estado que, como Pierlot y De Gaulle, han decidido a mantener el orden interno y la autoridad del poder frente a cualquier grupo que pretenda el amiguamiento de las naciones, ¿podrán aceptar la tesis de la libertad armada comunista frente al Estado? Las grandes masas burguesas y patriotas que han luchado por la libertad de sus naciones en estos últimos años y que mantienen tradicionalmente una actitud y una postura anticomunista, ¿tendrán que renunciar a ella por el simple hecho de que, en el campo de las alianzas estratégicas, ha existido la misma estrategia con Rusia?

Si algún fenómeno común en Europa existe desde hace alguna década es el anticomunismo. No se trata ahora de recurrir a tópicos de propaganda ni a servir intereses de nadie. El año 1939 existía en Europa una tensión anticomunista que alcanzaba a todos los países. Esto es tan cierto que la posición exterior de Rusia se encontraba ligada en absoluto a ningún Estado del mundo, por eso fué posible la firma del pacto de no agresión ruso-alemán, cuando se encontraban en Moscú las Delegaciones neutrales de Francia y de Inglaterra. Pero Rusia era un peón demasiado importante en el tablero de la contienda para que meras consideraciones ideológicas impidieran buscar su amistad o su alianza. Se trataba de un juego de potencias, y en ese juego participaron, en su medida, Inglaterra, Francia y Alemania. Los acontecimientos posteriores concedieron la victoria diplomática a los aliados y llegó el Tratado entre éstos y Rusia. Todo lo cual quiere decir que la guerra no se provocó por una cuestión de comunismo o anticomunismo, sino que tuvo otros motivos y otras finalidades, que trataremos ahora de especificar. Lo cierto es que Rusia entró en el combate tarde, muy tarde, y que incluso no lo hizo por amistad o simpatía con las democracias, sino porque a su conveniencia, sus intereses, así convenía y porque, en último término, fué Alemania la que dió la primera orden de ataque.

¿Dónde se encuentra, pues, la argumentación que podría haber sido la tolerancia hacia los partidos comunistas europeos que se encuentran en pleno estado de agitación terrorista frente a las más elementales exigencias de orden interno y de autoridad que precisan hoy los Estados devastados por la contienda con problemas sociales y de reconstrucción de ingente envergadura? Bien sea la relación y hasta la colaboración con Rusia si Rusia se mueve en el ambiente internacional de trato y de decoro, de respeto de las decisiones de los pueblos; pero no creemos que al sentido de responsabilidad histórica de los gobernantes aliados pueda interesar la continuidad efectiva de una política internacional de signo anticomunista, que sólo puede traer como consecuencia el derrumbamiento de los anhelos de paz y de colaboración en la postguerra y que haría imposible todo trato normal entre los pueblos civilizados. No creemos tampoco que Inglaterra o los Estados Unidos puedan ver con buenos ojos una política comunista que, en último término, sirva a las ambiciones del Imperio ruso. Que el Imperio ruso sea una potencia, si es que puede serlo; pero que no se sirva de un arma de disolución y de terror para conquistar una influencia política que sólo puede tener gravísimas consecuencias para el devenir del mundo civilizado.

(De "El Español".)

## Churchill habló en los Comunes sobre los sucesos de Grecia

"No podremos llevar a cabo nuestro propósito si los fusiles ametralladoras son empleados para imponer una dictadura comunista"



Londres, 5.—La declaración de Churchill sobre la situación en Grecia, dice así:

"Según hemos podido comprobar, los hechos son los siguientes: La organización helenica E. A. M. ha anunciado su propósito de celebrar una manifestación el día 3 de diciembre. El Gobierno griego la autorizó primero, pero cuando el E. A. M. pidió la huelga general para el día 2, la desautorizó. La huelga empezó, de hecho, en las primeras horas del día 3 de diciembre. En el curso de la mañana del 3, el E. A. M. organizó una manifestación que se dirigió hacia la plaza principal de Atenas.

El delegado nacional y la secretaria de Auxilio Social repartirán en las Hurdes ropas y víveres

Madrid, 5.—El delegado nacional de Auxilio Social, camarada Martínez Tena, y la secretaria nacional de la Obra, camarada Carmen de Icaza, acompañados de varias jerarquías, han salido para Las Hurdes con objeto de repartir allí ropas y víveres por valor de 200.000 pesetas. Cifra.

"LA RESPONSABILIDAD CAE DENTRO DE LA ESFERA DE ACCION MILITAR ALIADA"

En un momento de la prohibición gubernamental. Los datos que poseemos no me permiten decir qué fueron los que primero dispararon en la refriega que se produjo a continuación. La policía perdió un muerto y tres heridos. Las bajas entre los manifestantes, según las últimas cifras auténticas recibidas, fueron once muertos y sesenta heridos. La manifestación se reprodujo por la tarde, pero ya no hubo disparos y a eso de las 16.30 la muchedumbre se dispersó, renunciando a la tranquilidad. Es una lástima que un hecho parecido ocurra en Atenas sólo un mes después de la liberación de la ciudad y de que les estemos suministrando víveres. (Aplausos.)

Grecia se enfrenta con gravísimos problemas económicos y financieros y, además, con una guerra civil que tratamos de impedir. Nosotros, junto con nuestros aliados Norteamericanos, nos esforzamos por socorrer a la población griega y nuestras tropas intervienen para impedir un derramamiento de sangre. (Aplausos.) Un grupo de diputados laboristas exclamó: «¡Oh!», y Churchill respondió: «Para impedir derramamiento de sangre».

«Pero a veces es necesario usar la fuerza para evitar un mayor derramamiento de sangre. La tarea principal incumbe a los británicos. La responsabilidad cae dentro de la esfera de acción militar aliada. Es preciso mantener la estabilidad interior y reconocer la autoridad de un Gobierno constitucional mientras duren las elecciones generales. Las fuerzas armadas tienen que obedecer al Gobierno. Aun cuando estos hechos deben de ser comprendidos por todos, los ministros izquierdistas y comunistas han disminuido sus cargos en el momento de producirse esta crisis peligrosa, en lugar de acordar las medidas con las cuales ya se habían mostrado de acuerdo, para sustituir la policía y guerrilleros del E. A. M. por fuerzas nacionales regulares».

El diputado comunista Galla, preguntó: «¿Por qué han dimitido? A lo que Churchill respondió: «He dicho que han dimitido. Cito hechos».

«Además—sigue diciendo Churchill—los jefes del E. A. M. han ordenado una huelga general que, de momento, impide que los víveres que suministramos los Estados Unidos y nosotros lleguen a la población que tratamos de alimentar. Según he dicho ya, nuestra posición es muy clara».

«Al pueblo griego le cabe decidir si quiere una Monarquía o una República, un Gobierno de derecha o izquierdista. Son estos asuntos que afectan únicamente al pueblo griego. Hasta que esté en situación de poder decidir no va, citaremos en utilizar el considerable ejército británico que se halla en Grecia y que constantemente está siendo reforzado, para mantener la ley y el orden. Creo que al tomar esta decisión el Gobierno de S. M. cuenta con el apoyo de la mayoría del pueblo griego, cuya mayoría no».

«Es preciso recibir socorro para remediar su situación y darle posibilidad de ganar su vida. Deseamos ayudarle en ambas cosas y trabajamos continuamente con técnicos financieros y otros para hacerlo; pero no podremos llevar a cabo nuestro propósito si los fusiles ametralladoras que fueron dados para ser utilizados contra los alemanes son empleados ahora con intento de imponer por la violencia una dictadura comunista, sin que el pueblo pueda expresar sus deseos».

El diputado laborista Lawrence dijo: «Aunque aprecio la gran delicadeza del asunto, deseo hacer dos preguntas: ¿Se da cuenta, el primer ministro de la ansiedad que sienten todos los sectores políticos de este país con respecto

a lo que pasa en Grecia y promete informar a la Cámara sobre el desarrollo de los sucesos para que conozcamos la situación día a día? Vigilará estrechamente las decisiones gubernamentales para suprimir los desórdenes en Grecia, con objeto que dichas decisiones no favorezcan a un partido más que a otro?

«Todos reconocemos—continuó Lawrence—que es preciso mantener la ley y el orden, pero creo que es evidente que se han cometido errores por ambas partes. El desgraciado incidente del domingo griego fué quien cometió el primer error. ¿Puede el primer ministro asegurar a la Cámara que si las fuerzas armadas de Gran Bretaña y sus aliados son empleados en apoyo del Gobierno griego, el

## CHURCHILL HARA OTRA DECLARACION

Londres, 5.—Se afirma en los centros oficiales que Churchill hará en breve otra declaración sobre Grecia.—Efe.

## Toda la orilla occidental del Mosa está libre de alemanes

### FUERTE RESISTENCIA GERMANA EN JULICH Y EN SARRELOUIS

Esta última ciudad ha sido reconquistada por fuerzas del Reich

Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado, 5.—El comunicado oficial del día de hoy dice:

«Las fuerzas aliadas que

combaten en Holanda han expulsado al enemigo de toda la ribera occidental del Mosa.

En la orilla occidental del río Roer, nuestras tropas tropiezan con mucha resistencia en las afueras de Julich. Al este del río Inde hemos consolidado nuestras posiciones en Lucherberg y en Luchem. En el sector de Brandenberg, al sudeste de Hurlten, hemos ganado algún terreno. En el valle del Sarre hemos conquistado la ribera occidental del río a partir del sector de Merzig, al sur de Sarrelouis. El enemigo ha sido expulsado de Wollerfangen, y nuestras tropas que combaten en Sarrelouis, después de haber cruzado el Sarre, tropiezan con fuerte resistencia. Más al Sur hemos alcanzado las ciudades de Thedinge y Dieblingen y hemos avanzado más allá de Püttlingen. Al noroeste de Saarunión nuestras tropas tropiezan con una resistencia denodada en las cercanías de Voellerdingen y Domfessee.

### INUNDACIONES EN ARNHEM-NIMEGA

Berlín, 5.—A consecuencia de la destrucción de los diques del Waal ha quedado inundada cierta extensión de terreno. La comarca entre Arnhem y Nimega se ha transformado en un terreno pantanoso. En el sector comprendido entre el Waal y el Lek sólo emergen algunos pueblos en los que se encuentran las fuerzas aliadas. La inundación de estos territorios tiene gran importancia militar, porque los aliados tenían preparada una ofensiva en este sector.—Efe.

## COMO FUE VOLADA LA ESCLUSA DE AMBERES POR LOS NADADORES ALEMANES DE COMBATE

Berlín, 5.—En relación con la explosión de la esclusa de Amberes, la Oficina de Información Internacional comunica: «La explosión fué preparada por un grupo especializado en explosivos por medio de dinamita, perteneciente a la Marina de Guerra, bajo la dirección del teniente de artillería de la Armada, Prinzhorn, que ya se distinguió en la explosión del puente de Moerdijk, cerca de Hallands Diep. También en este caso se trató de una empresa combinada, en la que participaron barcos especializa-

dos en el lanzamiento de explosivos y nadadores de combate. Todas las embarcaciones y nadadores que intervinieron han regresado. Cada carga empleada llevaba cerca de 1.000 kilos de materias explosivas. Los hombres encargados de la colocación de los explosivos nadaron y se sumergieron con los cuerpos explosivos hasta una profundidad de 15 metros a fin de colocarlos al pie de la esclusa. La explosión se produjo puntualmente y constituyó un éxito completo, según demuestran las fotografías tomadas».—Efe.

## Se ha agravado la situación en Atenas

Las fuerzas rebeldes atacan el Cuartel General de la Marina inglesa y han ocupado casi todas las Comisarias

### Tokio, nuevamente bombardeado

Tokio, 5.—Aparatos norteamericanos tipo "B29" han atacado la isla de Kionshiou y Tokio. La aviación japonesa bombardea con éxito las bases de los aviones "B29" que se encuentran cerca de Ching Pou, en el continente chino y en las islas Marianas.—Efe.

### Ofrenda de la Falange alicantina al Obispo de Orihuela

Alicante, 5.—La Falange alicantina ha ofrecido al Obispo de la diócesis de Orihuela recientemente condecorado en Madrid, un artístico presente, como prueba de afecto y de respeto. Fué entregado al Obispo por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Paternina. El Prelado pronunció frases de gran estima y elogio a la Falange alicantina.—Cifra.

### PAPANDREU, DISPUESTO A DIMITIR

Atenas, 5.—Durante la noche se agravó la situación en Atenas, registrándose sangrientos combates callejeros en distintos puntos de la ciudad. Desde el centro de Atenas se oyen constantemente ráfagas de ametralladora, fuego de fusilería y explosiones de granadas de mano. Según las últimas noticias, las fuerzas armadas del E. A. M., conocidas con el nombre de «Elas», se han apoderado de nueve de las quince Comisarias atenienses, después de haber desarmado a los policías gubernamentales que las defendían, mientras que fuertes contingentes «Elas» se aproximan a Atenas desde varias direcciones, a pesar de las ór-

### Regresó a Madrid el ministro de Educación Nacional

Madrid, 5.—Ha regresado a Madrid el ministro de Educación Nacional, camarada Ibáñez Martín.—Cifra.

denes dadas en contrario por el comandante jefe británico en Grecia, general Ronald M. Scobie.—Efe.

Atenas, 5.—Fuerzas «Elas» han atacado el Cuartel General de la Marina británica y de la flota helena en El Pireo, según se anuncia oficialmente. En el combate, que duró desde las siete de la mañana hasta las once de la noche del día 4, intervinieron 400 miembros del Eam por un lado, y cadetes y marinos de la Marina griega por otro.

Las fuerzas «Elas» se retiraron al llegar varios coches blindados ingleses, que se estacionaron entre los contendientes. Mientras se desarrollaba el combate, soldados «Elas» penetraron en el hospital del Colegio Naval, instalándose en él.—Efe.

### SE HAN APODERADO DE CASI TODAS LAS COMISARIAS DE ATENAS LAS FUERZAS DEL EAM

Atenas, 5.—Un alto jefe policíaco del Gobierno heleno ha declarado esta madrugada: «El Eam ha ocupado la mayor parte de las Comisarias de Atenas y del Pireo. Se lucha encarnizadamente alrededor de la Prisión Central y de las demás Comisarias. Al parecer, toda una división de fuerzas «Elas» se ha infiltrado en la capital, en grupos pequeños, durante las últimas 36 horas. El Gobierno desconoce la situación fuera de la capital».—Efe.

Atenas, 5.—Papandreu ha declarado que está dispuesto a dimitir «si ello facilita la vuelta a la normalidad», según comunica el enviado especial de la agencia Reuters. Por otro lado se anuncia que el viejo político liberal Temistocles Sofoulis, de 80 años de edad, ha iniciado gestiones para formar un Gobierno de coalición, en el que estarían representados los partidos que integran las Cortes de 1936 y el comunista.—Efe.

## Ha terminado sus tareas la Conferencia Internacional de Aviación Civil

El español, declarado idioma oficial. Acuerdos de la misma

Chicago, 5.—Ha terminado sus tareas la Conferencia Internacional de Aviación Civil. En cuanto hayn sido firmados los acuerdos, cuya redacción estaba casi terminada anoche, los delegados podrán regresar a los 54 países que representan. El portavoz de la Conferencia ha declarado que son tres los documentos elaborados por la misma. En primer lugar, un acuerdo sobre el establecimiento de un organismo aeronáutico internacional, que será firmado, probablemente, por todas las naciones representadas en Chicago, y deberá ser ratificado por sus respectivos Gobiernos. En segundo lugar, un acuerdo sobre el establecimiento de una autoridad interin, que no requiere la ratificación del Congreso norteamericano, acuerdo que será firmado, probablemente, por todos los países representados en la Conferencia. En tercer lugar, un acuerdo sobre el reconocimiento, en principio, de la libertad en el tráfico aéreo, que será firmado por un grupo de naciones.—Efe.

Chicago, 5.—En la reunión plenaria de la Comisión Ejecutiva, se ha acordado, tras la feliz intervención del presidente de la Delegación española en la Conferencia Internacional de Aviación Civil, que el idioma español sea declarado, con el inglés y el francés, idioma oficial de la organización internacional derivada de la Conferencia.—Efe.

### ACTITUD RESPECTO A LOS PAISES ENEMIGOS O DEL EJE

Chicago, 5.—La Conferencia Internacional de Aviación Civil ha decidido que «los países del Eje o enemigos sólo podrían ser admitidos en el organismo aeronáutico internacional si se declararan en favor de ello los cuatro quintos partes de dicha Asamblea». «Cualquier país no incluido por el Eje podrá, si así lo desea, oponerse a la entrada en el organismo aeronáutico del porvenir—añade la declaración oficial.—» La Conferencia ha decidido que la futura autoridad aérea reciba el nombre de «Organismo internacional de Aviación Civil».—Efe.

## El "New York Times" publica la entrevista entre el señor Lequerica y su corresponsal Mr. Kennedy

Nueva York, 5.—El New York Times publica en lugar destacado la entrevista concedida por el ministro español de Asuntos Exteriores, señor Lequerica, a su corresponsal en Madrid, Mr. Ken-

nedey. En ella el ministro español se refirió al futuro bloque latino-europeo, a la política española con América y a la participación de España en las tareas de reconstrucción mundial.—Efe.



# Verdad y razón de FRANK Churchill habló en los Comunes sobre los sucesos de Atenas

Por JOAQUIN DE ENTRAMBASAGUAS

No es preciso añadir el error que hubiera sido intentar asimilar el Gobierno de España al de otros países. Tan disparatado como exigirle en la historia y en la vida privada una conducta española. No es este el momento de juzgar qué sea mejor, ni descender a detalles comparativos que están en la mente de todos, sino de percibir las diferencias inabundantes entre España y el resto del mundo, incluso por razones étnicas, en que lo latino y lo árabe se entizan en ejemplo semejante en el mundo de guerra legible. Cualquiera intento de acimular en nuestra Patria un sistema social no emanado de ella misma, sólo tendría el apoyo de sus mercenarios, los que, a fin de cuentas, deciden siempre su historia y se desentendieron de su destino histórico y a la que, pese a algunas «querrelas domésticas», como dice nuestro Caudillo, está unido íntimamente de modo inextinguible por «comunidad de origen de cultura, de idioma y de fe». Esa actitud amistosa y pacífica de España, norma del Gobierno que la interpreta tal y como es, con las colaboraciones directas de las elecciones sindicales —en que el pueblo se ve, por primera vez desde hace muchos años, con representaciones sociales colectivas y no la política de cualquier individuo ambicioso— se manifiesta principalmente en la acogida que hizo, apenas terminada la guerra civil, a los españoles que con sus errores la provocaron.

«Personalidades alejadas de España durante la contienda —afirma la verdad y la razón de Franco— ocupan ya puestos preeminentes en diversas actividades, y muy especialmente en las intelectuales.»

Fácil sería dar infinitos nombres que todos conocemos, pero estos españoles, ya encauzados en la marcha de su Patria, tendrían por afrenta recordarse sus pasadas equivocaciones de que están ya arrepentidos y el Estado no les recordó a abrirles los brazos.

Las declaraciones de Franco, en este momento trascendental del mundo, dejarán en todos la huella imborrable de su razón de gobierno, conforme a la inconfundible psicología española y la verdad de psicología española, cada día próspera, que vive y trabaja en paz. Y no teme, sino busca, el que el mundo lo comprenda.

«No nos inquiete la luz», dice España por la voz de Franco, y esa luz deseamos todos, porque iluminará la verdad y la razón del Caudillo y con ellas las de muchos otros del mundo actual y quien sabe, si como tantas veces en su historia, está destinado a España marcar con su ejemplo magnífico un seguro camino a seguir, el de cada país que encuentre en sí mismo su verdad y su razón para reconocer la verdad y la razón de los demás.

«No vacilaremos en entregar el considerable Ejército británico que se halla en Grecia»

«Churchill respondió: «En contestación a la primera pregunta he de manifestar que los periódicos informan completa y constantemente sobre lo que pasa en Atenas y en Grecia y que si ocurriese cualquier suceso importante que se publicase, estaré dispuesto a contestar a cualquier pregunta y de tener informada a la Cámara.»

«Estoy de acuerdo en que es grande nuestra responsabilidad al intervenir para mantener la ley y el orden en Atenas, liberada hace tan poco tiempo por nuestras tropas de la ocupación enemiga. No cabe duda que sería mucho más fácil para nosotros que la situación degenerara, como seguramente ocurriría, en una anarquía o una dictadura comunista. Pero no creo que habiendo tomado la posición que hemos adoptado, que habiendo penetrado en Atenas con víveres y realizado grandes esfuerzos para restablecer la economía griega y devolver la paz y tranquilidad al pueblo heleno, para que este pueda decidir su porvenir, debemos mirar hacia atrás o quitar nuestra mano de la azada.»

«Pero hemos de caldar de que el Gobierno griego, al que apoyamos —, mejor dicho, con el que actuamos conjuntamente, ya que por ahora está encargado del mantenimiento del orden el general Scoblic —, no importa al pueblo helénico la ley de ninguna facción. Ese pueblo tiene que disfrutar por completo de la oportunidad de unas elecciones libres. Hace tres días el Gobierno Papandreu representaba a todos los partidos, incluso a los comunistas y al Eam, quienes se retiraron repentinamente, con evidente intención de que cayera el Gobierno.»

El laborista Haden Guest preguntó al primer ministro si no es cierto que los manifestantes que fueron troteados sólo eran un par de centenares de muchachos jóvenes acompañados por un puñado de adultos, y si, con arreglo a lo comunicado por el corresponsal del diario «The Times», no es cierto que durante una hora se disparó «salvajemente» contra ellos. También preguntó si no es cierto que la opinión corriente en Grecia es que los colaboracionistas no han sido perseguidos, y que los batallones de seguridad formados por los alemanes para luchar contra el movimiento de liberación han sido conservados por el actual Gobierno y por los británicos. «No ha llegado el momento —añadió— del desarme de todas las fuerzas de policía de Atenas que se han mostrado incapaces de mantener la paz?»

«En Dalmacia se acentuó la presión enemiga en el cruce de carreteras de Knin. Cerca de Vukovar, al sudeste de la confluencia del Drave, se libraron duros combates con las formaciones bolcheviques, cuyas vanguardias atravesaron el Danubio.»

En Hungría meridional nuestras tropas rechazaron nuevos ataques de los soviets a ambos lados de la carretera principal que conduce hacia el oeste, cerca de Zsigetvar y al oeste de Kaposvar. Las formaciones enemigas que avanzaban hacia el norte han sido contenidas entre el lago Balaton y el Danubio. Fracasaron numerosos ataques soviéticos contra nuestras nuevas líneas. Al este de Budapest se reanudó la actividad de combate. Al noroeste de Miskolo los soviets sufrieron elevado número de bajas al intentar en vano ampliar su brecha.»—Efe.

## El Gobierno británico se reserva el juicio sobre los sucesos

Haden Guest sugirió a continuación que la Cámara discutiese inmediatamente el asunto del troteo de Atenas, y su correligionario

«Por lo que concretamente se refiere a los sucesos en cuestión —contestó Churchill—, ya he dicho a la Cámara que el Gobierno británico reserva su juicio. Es deplorable que las fuerzas de policía hayan hecho fuego sobre unos muchachos desarmados, y eso lo reprobamos todos; pero también es reprobable haber organizado una manifestación de muchachos en contra de las órdenes del Gobierno y en una ciudad llena de hombres armados y expuestos a hacer explosión en cualquier momento. La cuestión de los batallones de seguridad no es, por su parte, tan sencilla como ha dicho mi interrumpidor. Según mis informaciones, los batallones de seguridad aparecieron gradualmente, principalmente para proteger a los campesinos griegos de las depredaciones de saldar a su patria, vivían a costa de los habitantes y se dedicaban muy poco a luchar contra los alemanes.»

El diputado Ethel Lawrence intervino entonces de nuevo para decir: «Por lo que puedo colegir, el Gobierno británico piensa «firmar las próximas elecciones griegas. ¿Podéis asegurarnos que nuestro apoyo al Gobierno helénico va acompañado de recomendaciones para que dicho Gobierno tenga una actitud de conciliación para con todas las fracciones del país?»

Churchill respondió: «Desde luego, una política de conciliación; pero que no implique retirada o inercia ante la amenaza de la revolución armada y de la violencia.»

El liberal Sir Percy Harris preguntó, a su vez, si Gran Bretaña tiene en Grecia algún representante político en grado de informar y aconsejar sobre los problemas del país. «Gran Bretaña —manifestó el premier— tiene un embajador en Atenas, con el que el Gobierno ha estado en estrecho contacto y que nos ha enviado numerosos despachos telegráficos, ya que las comunicaciones aéreas no han sido cortadas hasta ahora. Harold Mac Millan, ministro residente, ha estado dando su opinión al general Wilson, cuando desempeñaba el mando supremo aliado del Mediterráneo, acerca de los aspectos políticos de las medidas militares que adoptaba.»

«No vacilaremos en entregar el considerable Ejército británico que se halla en Grecia»

«Churchill respondió: «En contestación a la primera pregunta he de manifestar que los periódicos informan completa y constantemente sobre lo que pasa en Atenas y en Grecia y que si ocurriese cualquier suceso importante que se publicase, estaré dispuesto a contestar a cualquier pregunta y de tener informada a la Cámara.»

«Estoy de acuerdo en que es grande nuestra responsabilidad al intervenir para mantener la ley y el orden en Atenas, liberada hace tan poco tiempo por nuestras tropas de la ocupación enemiga. No cabe duda que sería mucho más fácil para nosotros que la situación degenerara, como seguramente ocurriría, en una anarquía o una dictadura comunista. Pero no creo que habiendo tomado la posición que hemos adoptado, que habiendo penetrado en Atenas con víveres y realizado grandes esfuerzos para restablecer la economía griega y devolver la paz y tranquilidad al pueblo heleno, para que este pueda decidir su porvenir, debemos mirar hacia atrás o quitar nuestra mano de la azada.»

«Pero hemos de caldar de que el Gobierno griego, al que apoyamos —, mejor dicho, con el que actuamos conjuntamente, ya que por ahora está encargado del mantenimiento del orden el general Scoblic —, no importa al pueblo helénico la ley de ninguna facción. Ese pueblo tiene que disfrutar por completo de la oportunidad de unas elecciones libres. Hace tres días el Gobierno Papandreu representaba a todos los partidos, incluso a los comunistas y al Eam, quienes se retiraron repentinamente, con evidente intención de que cayera el Gobierno.»

El laborista Haden Guest preguntó al primer ministro si no es cierto que los manifestantes que fueron troteados sólo eran un par de centenares de muchachos jóvenes acompañados por un puñado de adultos, y si, con arreglo a lo comunicado por el corresponsal del diario «The Times», no es cierto que durante una hora se disparó «salvajemente» contra ellos. También preguntó si no es cierto que la opinión corriente en Grecia es que los colaboracionistas no han sido perseguidos, y que los batallones de seguridad formados por los alemanes para luchar contra el movimiento de liberación han sido conservados por el actual Gobierno y por los británicos. «No ha llegado el momento —añadió— del desarme de todas las fuerzas de policía de Atenas que se han mostrado incapaces de mantener la paz?»

## El Gobierno británico se reserva el juicio sobre los sucesos

Haden Guest sugirió a continuación que la Cámara discutiese inmediatamente el asunto del troteo de Atenas, y su correligionario

«Por lo que concretamente se refiere a los sucesos en cuestión —contestó Churchill—, ya he dicho a la Cámara que el Gobierno británico reserva su juicio. Es deplorable que las fuerzas de policía hayan hecho fuego sobre unos muchachos desarmados, y eso lo reprobamos todos; pero también es reprobable haber organizado una manifestación de muchachos en contra de las órdenes del Gobierno y en una ciudad llena de hombres armados y expuestos a hacer explosión en cualquier momento. La cuestión de los batallones de seguridad no es, por su parte, tan sencilla como ha dicho mi interrumpidor. Según mis informaciones, los batallones de seguridad aparecieron gradualmente, principalmente para proteger a los campesinos griegos de las depredaciones de saldar a su patria, vivían a costa de los habitantes y se dedicaban muy poco a luchar contra los alemanes.»

El diputado Ethel Lawrence intervino entonces de nuevo para decir: «Por lo que puedo colegir, el Gobierno británico piensa «firmar las próximas elecciones griegas. ¿Podéis asegurarnos que nuestro apoyo al Gobierno helénico va acompañado de recomendaciones para que dicho Gobierno tenga una actitud de conciliación para con todas las fracciones del país?»

Churchill respondió: «Desde luego, una política de conciliación; pero que no implique retirada o inercia ante la amenaza de la revolución armada y de la violencia.»

El liberal Sir Percy Harris preguntó, a su vez, si Gran Bretaña tiene en Grecia algún representante político en grado de informar y aconsejar sobre los problemas del país. «Gran Bretaña —manifestó el premier— tiene un embajador en Atenas, con el que el Gobierno ha estado en estrecho contacto y que nos ha enviado numerosos despachos telegráficos, ya que las comunicaciones aéreas no han sido cortadas hasta ahora. Harold Mac Millan, ministro residente, ha estado dando su opinión al general Wilson, cuando desempeñaba el mando supremo aliado del Mediterráneo, acerca de los aspectos políticos de las medidas militares que adoptaba.»

# Violentos combates en el sector al este de Budapest

En el Danubio y en el lago Balaton aseguran sus posiciones los alemanes

## SIOFOK HA SIDO EVACUADA

Berlin, 5.—En el Danubio y en el lago Balaton, las fuerzas de seguridad alemanas que operan según una táctica móvil contra las columnas de ataque soviéticas, han podido agrandar su línea y asegurar todas las posiciones importantes tras combatir ofensiva y defensivamente. Al oeste de Kaposvar los bolcheviques pudieron conseguir una penetración, y las formaciones de granaderos pudieron, gracias a energicos contraataques, eliminar dicha penetración. Numerosos prisioneros soviéticos fueron capturados. La localidad de Siofok, en la orilla este del lago Balaton, ha sido evacuada, pero los violentos ataques soviéticos, ejecutados de nuevo contra las líneas creadas inmediatamente al norte de esta localidad, fueron rechazados con pérdidas de gran importancia para el adversario.

Los puntos de ataque bolcheviques al oeste del Danubio, en dirección norte, fueron contenidos al norte de Dunafoldvar. En el curso de un contraataque se capturaron unos 200 prisioneros bolcheviques; éstos dejaron también muchos muertos en el campo de lucha.

En el sector de combate al este de Budapest se libraron violentas batallas entre Erlau y cerca de Miskolo. Una penetración momentánea al norte de esta ciudad fue eliminada por un ataque concentrado alemán. En este contraataque un batallón soviético fue separado de su retaguardia y destruido.

En el resto del frente del Este no se han librado combates dignos de mención.—Efe.

## En Buenos Aires se reproduce el mentis español a la Tass

Buenos Aires, 5.—Los periódicos argentinos publican un telegrama de Madrid sobre el mentis del Ministerio de Asuntos Exteriores español a una noticia de la Agencia Tass sobre la supuesta acción de la «Gestapo» en España, ejecuciones de sacerdotes, revueltas, represiones, etcétera.—Efe.

## Sólo judíos pueden ejercer el profesorado en los Institutos de Bulgaria

Los libros de texto han sido sustituidos por ejemplares rusos y las canciones por tonadas bolcheviques

Vienna, 5.—El profesor Kantardchijeff, ministro del Interior del Gobierno nacional búlgaro, ha pronunciado ante los obreros y estudiantes búlgaros un discurso en el cual se refirió a la situación de Bulgaria a los dos meses de haber sido firmada la alianza con Rusia. Entre otras cosas, dijo que todos los profesores han sido destruidos y únicamente los judíos pueden ejercer el profesorado en los Institutos.

Han sido destruidos todos los libros de texto en las escuelas, reemplazándolos por libros de texto ruso. El idioma ruso prepondera y la literatura búlgara no existe ya prácticamente. La música popular y las canciones de los soldados búlgaros son sistemáticamente sustituidos por cantos bolcheviques que se difunden en las escuelas, en el Ejército y en los conciertos por medio de discos y de la radio. La población búlgara está obligada a alimentar a las tropas soviéticas y sus obreros trabajan bajo el control de la G. P. U.

Kantardchijeff terminó su discurso diciendo que todos los búlgaros deben cerrar sus filas y colocarse bajo la bandera de la lucha por la liberación de Bulgaria del yugo comunista. Efe.

## El ministro de Asuntos Exteriores entregó al ingeniero don Eduardo Torroja el premio que se le concedió en el concurso convocado en Suecia sobre construcciones electrosoldadas

Madrid, 5.—Por el ministro de Asuntos Exteriores le fue entregado en la tarde de ayer al ingeniero español y académico de Ciencias, don Eduardo Torroja Miret, el premio que a éste le ha sido concedido en un concurso internacional sobre construcciones electrosoldadas, convocado en Suecia.

«El concurso fue abierto por la importante Sociedad Elektriska Soetsinsalticbolaget, en Gotemburgo, con motivo del XL aniversario de su fundación y estaba destinado a recompensar los mejores trabajos sobre la materia expresada. En solemne acto habido en el paraninfo de la Universidad de Gotemburgo fue hecha entrega a nuestro viceministro en esa ciudad del diploma correspondiente al citado profesor español.

Entre los científicos y especialistas españoles habrá de causar una profunda satisfacción la noticia de que el mérito de un compatriota haya sido tan brillantemente apreciado. La distinción tiene tanta más importancia cuanto que ha sido hecha en un concurso al que han acudido técnicos pertenecientes a países de gran desarrollo industrial y científico en problemas de construcción y estructura.

**OBROEROS CERAMISTAS! INCAPACITADOS POR SILICOSIS!**

La Delegación del Instituto Nacional de Previsión (Alarcón, 2), está confeccionando un censo de los posibles beneficiarios del Seguro de Silicosis. Si te encuentras afectado por dicha enfermedad, presenta tu reclamación urgentemente.

## Declaraciones del director general de Marruecos y Colonias sobre la obra realizada en el Protectorado

A la iniciativa del Caudillo se deben los mejores proyectos

Madrid, 5.—La importancia gran interés perpetuo del tema marroquí ha llevado a uno de nuestros redactores a celebrar una entrevista con el nuevo director general de Marruecos y Colonias, coronel Díaz de Villegas, que recientemente ha tomado posesión de su cargo. El coronel Díaz de Villegas manifestó a nuestro redactor que es evidente que a partir del glorioso Alzamiento nacional el interés que más o menos acentuado han venido siempre los españoles por los temas africanos ha ido en progresivo aumento. Las conferencias de la Sociedad Geográfica, la constante solicitud de otros actos de vulgarización o científicos análogos, la frecuente labor de la Prensa en este sentido, así como la iniciación de la cinematografía africana—muy pronto se estrecharán en Madrid dos películas de gran interés africano—lo demuestran muy claramente. La Dirección General de Marruecos sigue muy atentamente este movimiento de entusiasmo, como lo prueban los premios literarios «África», que se crean con objeto de estimular este interés desde la Prensa. Estos premios se otorgarán regularmente al mejor artículo que glose la ingente labor de colonización que los españoles llevan a cabo en el vecino continente. Otros para premiar a los periodistas más fecundos en trabajos sobre este mismo tema, y un premio a la mejor novela publicada cada año y orientada en este sentido. También se cuenta con la importante colaboración de la radio y se están organizando exposiciones de pinturas, fotografías y libros africanos. Tanto el teniente general Orgaz, como el señor Bonelli, gobernador de la Guinea, están realizando una extraordinaria labor ininterrumpida y llena de aciertos en Marruecos y en Guinea. Por último, afirmó: «Su Excelencia el Caudillo Franco, tan amante de todos estos problemas, siempre atento a las cuestiones africanas, es quien acuta como nuestro mayor asesor y consejero supremo en esta labor cotidiana. A su iniciativa personal se deben los mejores proyectos y las más acertadas realizaciones.»—Efe.

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DEL INTERIOR DEL GOBIERNO NACIONAL

Vienna, 5.—El profesor Kantardchijeff, ministro del Interior del Gobierno nacional búlgaro, ha pronunciado ante los obreros y estudiantes búlgaros un discurso en el cual se refirió a la situación de Bulgaria a los dos meses de haber sido firmada la alianza con Rusia. Entre otras cosas, dijo que todos los profesores han sido destruidos y únicamente los judíos pueden ejercer el profesorado en los Institutos.

Han sido destruidos todos los libros de texto en las escuelas, reemplazándolos por libros de texto ruso. El idioma ruso prepondera y la literatura búlgara no existe ya prácticamente. La música popular y las canciones de los soldados búlgaros son sistemáticamente sustituidos por cantos bolcheviques que se difunden en las escuelas, en el Ejército y en los conciertos por medio de discos y de la radio. La población búlgara está obligada a alimentar a las tropas soviéticas y sus obreros trabajan bajo el control de la G. P. U.

Kantardchijeff terminó su discurso diciendo que todos los búlgaros deben cerrar sus filas y colocarse bajo la bandera de la lucha por la liberación de Bulgaria del yugo comunista. Efe.

## OBROEROS CERAMISTAS! INCAPACITADOS POR SILICOSIS!

La Delegación del Instituto Nacional de Previsión (Alarcón, 2), está confeccionando un censo de los posibles beneficiarios del Seguro de Silicosis. Si te encuentras afectado por dicha enfermedad, presenta tu reclamación urgentemente.

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DEL INTERIOR DEL GOBIERNO NACIONAL

Vienna, 5.—El profesor Kantardchijeff, ministro del Interior del Gobierno nacional búlgaro, ha pronunciado ante los obreros y estudiantes búlgaros un discurso en el cual se refirió a la situación de Bulgaria a los dos meses de haber sido firmada la alianza con Rusia. Entre otras cosas, dijo que todos los profesores han sido destruidos y únicamente los judíos pueden ejercer el profesorado en los Institutos.

Han sido destruidos todos los libros de texto en las escuelas, reemplazándolos por libros de texto ruso. El idioma ruso prepondera y la literatura búlgara no existe ya prácticamente. La música popular y las canciones de los soldados búlgaros son sistemáticamente sustituidos por cantos bolcheviques que se difunden en las escuelas, en el Ejército y en los conciertos por medio de discos y de la radio. La población búlgara está obligada a alimentar a las tropas soviéticas y sus obreros trabajan bajo el control de la G. P. U.

Kantardchijeff terminó su discurso diciendo que todos los búlgaros deben cerrar sus filas y colocarse bajo la bandera de la lucha por la liberación de Bulgaria del yugo comunista. Efe.

# DEPORTES CLUBS MODESTOS

Por el Circular, el trío defensivo. EL PISUERGA-CULTURAL C. F. SE DESPLAZA A BEJAE

Al objeto de enfrentarse con el Deportivo Béjar, el Pisuerga-Cultural se desplazará mañana, jueves, para jugar un partido amistoso con el equipo de aquella ciudad el día 8. Esperamos que este simpático y buen equipo dejará el pabellón vallisoletano en buen lugar, pues su viaje así lo merece. Les deseamos un feliz viaje y que tengan una buena tarde de fútbol.

**CLASIFICACION SEGUNDA CATEGORIA**

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
D. J. A. C.	5	4	1	0	17	8	9
R. Europa	5	2	2	1	11	8	6
D. J. O. C.	5	3	0	2	9	10	6
Aguilas F. J.	4	2	1	1	5	3	5
D. Zorrilla	4	2	1	1	11	9	5
C-Circular	6	2	1	3	11	12	5
Marte F. J.	5	1	1	3	12	4	3
D. Zaratán	6	0	1	5	10	22	1

**TERCERA CATEGORIA**

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Halcón F. J.	5	4	1	0	20	7	9
A. J. A. C.	6	3	2	1	15	10	8
D. Impetu	5	1	3	1	17	13	5
San Pedro	5	2	1	2	13	10	5
D. Juventud	5	2	1	2	13	14	7
D. Erandio	6	1	2	3	13	24	4
Alcázar F. J.	5	2	1	2	13	14	4
D. Delicias	6	1	1	4	6	25	3

**TORQUEMADA JUEGA EL VIERNES EN EL REAL MADRID**

Madrid.—En su partido amistoso del próximo viernes contra el Hércules, de Alicante, parece que el Real Madrid alineará el siguiente equipo: Martín, Paquito, Arzanequi, Beridi, Torquemada, Pablito, Castiva, Alonso, Pruden, Borbolla y «Porro».

No alineará a ningún titular porque 48 horas después jugará contra el Real Murcia en partido de Liga.

El interés del encuentro radica en la presentación del jugador Borbolla. Alfi.

N. de la R.—Con este fin el medio centro vallisoletano salió ayer de nuestra ciudad para la capital de España. Al parecer, después del partido con diez jugadores del Real Madrid, Torque regresará a Valladolid, con el fin de ultimar el traspaso, que ahora más que nunca considera como imprescindible.

## SEÑOR JUEZ, ¿PUEDE HABLAR CON MI MUJER ANTES DE PRESTAR MI DECLARACIÓN? NO ESTOY ACOSTUMBRADO A HACER NADA IMPORTANTE SIN SU CONSENTIMIENTO!

(De «Esquire».)

## LE DIÓ UN ATAQUE A LA CABEZA Y SE VOLVIÓ LOCO DE REMATE.

—Mi jugada favorita. Remate de cabeza. («Marca».)

## ELEN SE PUSO FURIOSA CUANDO HABLARON LOS PERIÓDICOS SOBRE SU BODA.

—Y eso, ¿por qué? —Porque decían que se había casado con el conocido coleccionador de antigüedades. (De «Die und Eit».)

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

Alivia el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y obstrucción del estómago, tonifica y ayuda a las digestiones.

VENTA EN FARMACIAS

# CRONICAS INTERNACIONALES DE Libertad

## Crónica de Lisboa.

### Ante los graves sucesos de Grecia

#### El anticomunismo de Churchill, según Lisboa

Lisboa, 5.—Mr. Churchill, a quien Lenin proclamará como uno de los más encarnizados enemigos del comunismo, ha sido llevado por la fuerza de los acontecimientos a emprender de nuevo hoy en la Cámara de los Comunes los primeros pasos para una reiteración de sus antiguos principios políticos, con una denuncia explícita de los manejos soviéticos con el firme propósito de la bolchevización de Europa, con motivo de los sucesos de Grecia.

Constituye el discurso del jefe del Gobierno inglés, al propio tiempo que una voz de alarma a la opinión anglosajona sobre los peligros presentes y futuros representados por los secuaces y adherentes de Moscú para la pacificación y resurgimiento de Europa y el primero y más vigoroso ataque que desde las altas esferas, dentro del seno de las tituladas naciones unidas, se ha lanzado contra la conducta de una de sus partes: Rusia.

Aquí, al ser publicado esta noche en extensas referencias el discurso del premier, ha causado honda impresión. Acaso sea éste, entre todos los suyos, desde hace largo tiempo, el más impresionante, porque tuvo la doble facultad de esclarecer primero para quienes se empeñaban en no querer verlo, la real posición soviética hacia las democracias y también para con las naciones aliadas, y segundo, la posición inglesa o del Gobierno inglés con relación al comunismo, posición ésta que no podría por menos de ser compartida por Norteamérica. Y aún se formula una tercera y trascendental deducción: que la incapacidad de convivencia entre el marxismo y las democracias, a las cuales interpretan y por ellas luchan americanos e ingleses, traerá fatalmente en un futuro no muy lejano extraordinarios y graves acontecimientos, que harán

cambiar la faz del actual panorama del mundo.

Una Grecia comunista, no menos que una Italia comunista, con otras vicinidades análogas sobre el Mediterráneo, no haría ciertamente mantener en cordial y servicial postura para con los vitales intereses ingleses en ese mar, que arrancan en Gibraltar y prosigue en línea ininterrompida por Suez hasta el Extremo Oriente.

Mr. Churchill guardó discreto silencio o soslayó esta cuestión sin palabras en cuanto los amagos o munitas se producían en Francia y Bélgica, más próximos geográficamente de su vigilancia y en cuanto a la fácil intervención si fuese precisa, que, en cualesquiera eventualidad, no afectaban a sus líneas vitales como Imperio; pero cuando las graves señales de caos y bolchevización en provecho exclusivo de Rusia van apareciendo, manifestando su amenaza y su peligro en el Mediterráneo, el Gobierno británico no duda en tomar rigurosas medidas para cortar y Churchill no titubeó tampoco para decir que Inglaterra no permitirá la instauración allí de una dictadura comunista, agregando que habiendo llegado hasta donde Inglaterra y Norteamérica han llegado en la duración y sacrificios, no podrán ahora dar marcha atrás y retirarse. Es decir, en términos líos y llanos, que no habría valido la pena el sustituir el dominio alemán por el dictadura comunista y el más peligroso aún dominio ruso en el Mediterráneo.

Los pasos iniciales para enfrentar ese dominio, la preocupación y posición frente a él, están claramente planteados y contenidos tanto en la actitud de las autoridades militares en Grecia como en el discurso del premier en los Comunes.

LORENZO GARZA

## Crónica de Argel

### Comentarios a la demora de De Gaulle en Moscú

#### Importancia de Francia en el futuro de los problemas europeos

Argel, 5.—La estancia del general De Gaulle en Moscú, cuya prolongación es ignorada todavía,

## Última HORA

En Gran Bretaña se estiman medidas para evitar que los alemanes repitan experiencias con armas de largo alcance

Londres, 5.—En contestación a la pregunta de un diputado sobre si los aliados han de adoptar las medidas necesarias para que Alemania no pueda en el porvenir hacer experimentos para el desarrollo de las armas de largo alcance, Churchill declaró que indudablemente se estudia el asunto, al que se dedican en Gran Bretaña gran número de personas, lo mismo que en los Estados Unidos y en otros países aliados.—Efe.

### La Prensa yanqui, opuesta a la acción británica en Grecia e Italia

Nueva York, 5.—La Prensa neoyorquina se muestra contraria a la acción británica en Grecia e Italia.—Efe.

### Retirada británica entre Arnheim y Nimega

Berlín, 5.—Los aviones alemanes de reconocimiento informan que las tropas británicas se retiran de casi todos los puntos entre Arnheim y Nimega, a consecuencia de las inundaciones provocadas por la voladura de un dique. Los británicos intentan poner a salvo sus carros y baterías pesadas. Aparte de la carretera Arnheim-Nimega, las fuerzas británicas sólo disponen de la vía férrea del mismo trayecto, que se encuentra bajo el fuego de los cañones.—Efe.

### Ravena, ocupada

Cuartel General aliado del Mediterráneo, 5.—Ravena ha sido conquistada, según se anuncia oficialmente.—Efe.

### Llegó a Londres el príncipe Carlos, regente de Bélgica

Londres, 5.—El príncipe Carlos, regente de Bélgica, ha llegado a Londres por vía aérea, acompañado de dos ayudantes y de un sirviente. Fue recibido en el aeródromo por el embajador de su país.—Efe.

## DIETARIO BELICO

### El frente interior

No hay retrucos ni para doja; hay un frente interior. La guerra, amigo lector—a fuerza de repetirse esta afirmación se ha convertido en un tópico—, es hoy total; todo el mundo está movilizado. Unos bajo las armas, otros en la industria o en el campo o en los transportes. Unos delante, otros detrás; pero todos, bien entendido, en el frente. Que frente es, sin duda insistimos, ese de la retaguardia también! Recordamos, al efecto, cierto dibujo inserto en un periódico extranjero. Un exodo de gentes abandonaba una ciudad en llamas, bombardeada por la aviación. Uno de los fugitivos era interrogado por un agente de circulación de carreteras. «¿Que a dónde vamos?», le respondió. Pues ya lo ve usted; vamos a un lugar menos peligroso. Nos dirigimos al frente. Hay, en verdad, una falta de ponderación en la réplica, pero no mucha algunas veces. He conocido en esta guerra bombardeada en el interior que han sobrepasado las proporciones de los habituales en el frente.

Si el interior, si la retaguardia es también frente; ¡cuántas guerras no se han perdido, en efecto, por el derrumbamiento de la retaguardia! He aquí por qué es sensato y oportuno ese editorial del «New York Times», que pide tranquilidad tras de la línea en la que se bate el Ejército americano, y que pide también que se impida la subversión vengada de donde viniera. Con razón el diario neoyorquino arguye que al ser expulsados los alemanes de los países ocupados ha sido menester habilitar unos Gobiernos de urgencia (sic) a fin de que garantizaran el orden. El periódico yanqui recuerda, al efecto, las inquietudes creadas por la situación interior en Bélgica, en Francia, en Italia y ahora en Grecia. El diario quiere, en consecuencia, calma en la retaguardia para poder atender al frente.

La objeción es más que fundada. En este instante la batalla del Oeste en el frente culmina una fase singularmente sangrienta. En Aquisgrán las bajas de los atacantes son muy fuertes, y seguramente tampoco serán débiles las de la defensa. En Lorena los germanos contraatacan. La batalla de material se ha convertido en Occidente en un enorme desgaste que absorbe, y lo que es peor, consume efectivamente enormes. He aquí por lo que los Estados Unidos—viene a decir el rotativo yanqui—no pueden desentenderse en cuestión tan esencial como esta de mantener el orden de la retaguardia de los países europeos. Los indicios, cada vez más frecuentes y claros, son, efectivamente, de que los aliados occidentales no

gustan del mantenimiento de estos estados de cosas turbias y agitadas. Ep definitiva, esto no puede beneficiar más que al adversario común... y a Rusia! ¡A Rusia, en efecto, también, porque Rusia es enemiga de todos! Una situación interior de este tipo de la que denuncia «New York Times», seguida de una larga etapa de ocupación extranjera y unida a mil problemas y cuestiones complicadas de todo orden planteadas a la liberación de estos países crea, sin duda, un clima beguino para que Moscú agite. Mientras que en Hungría, en efecto, las tropas de Stalin presionan siempre con intensidad, hasta el punto de haber exigido

la aportación de otras cuatro Divisiones germanas—sacadas de Italia—a la defensa, el Kremlin no dejará de ver con buenos ojos que se agite, cuanto más mejor, la retaguardia de estos países experimentados y probados en mil penalidades. ¡Stalin nada pierde con ello! A la postre no hace sino preparar—si la ocasión se depara favorable—los planes futuros soviéticos, a los que en cada caso la URSS se acomodará del mejor modo posible para obtener, sea como fuera, lo que quepa obtener en cada instante. ¡La batalla de la retaguardia es así de difícil en esta ocasión! La Prensa aliada occidental hace perfectamente en reconocerlo.

HISPANUS

## Crónica de LONDRES

### Emoción en los centros británicos con motivo de las revueltas de Atenas y el Pireo

#### INGLATERRA ACTUA EN CONSONANCIA CON LA GRAVEDAD DE LA SITUACION

Londres, 5.—La reanudación de las luchas en Atenas y el Pireo entre las fuerzas de la policía y los grupos armados «Elas» (organización dependiente del Eam o Frente de Liberación Helénico), junto a la extensión de los incidentes a otras partes de Grecia, no obstante haberse tomado medidas drásticas para la conservación del orden, de acuerdo con las prescripciones de la Ley Marcial, han causado profunda emoción en los medios británicos, donde hoy se denota seria inquietud por la evolución de los acontecimientos, acentuada particularmente en la mañana del martes, cuando se ha sabido que el primer ministro, Papandreu, no obstante la promesa de ayuda recibida del general Mac Scobie, ha decidido renunciar a la presidencia del Gobierno. La agitación creciente originada por las organizaciones extremistas plantea, por lo que a la política británica se refiere, un grave problema interior, ya que, además de las anunciadas interpellaciones al primer ministro y mister Eden en el Parlamento sobre la conducta inglesa ante el problema helénico, ha sido iniciada una violenta campaña de Prensa, durante la que ha sido vertida la especie de que el Gobierno del Reino Unido viene apoyando sistemáticamente a las fuerzas de la reacción contra las justas aspiraciones populares.

No obstante, la impresión que prevalece en los medios bien informados es la de que la intervención inglesa en la actual crisis griega está limitada al mínimo indispensable y si en apariencia rozan los límites de la ingerencia en las cuestiones internas del país liberado, es porque la situación ha adquirido tal grado de gravedad, que impone una conducta enérgica, sin la que el orden no podrá ser restablecido, con el consiguiente perjuicio para el programa de estabilidad que había empezado a ser aplicado con entero éxito en el

diterráneo y que hoy, a causa de la crisis búlgara, unida a la Italiana, está amenazado gravemente.

#### Coincidencia de los coelectivos similares en varios países

Sin pretender ahondar en el origen de estos problemas—porque ello equivaldría verdaderamente a intervenir en los asuntos internos de otros países—, los medios británicos señalan la extraña coincidencia de los conflictos griego, italiano y belga y las características idénticas de los tres. No obstante, las diferencias esenciales de los problemas planteados a los tres países, los conflictos se parecen tanto entre sí por la forma y momento elegido para su planteamiento, que no parece sino que obedecen a un plan dirigido, en el que se busca la utilización de los movimientos de resistencia y el aprovechamiento del malestar natural por las dificultades encontradas al completarse la declaración, para el logro de determinados fines políticos que, por ser contrarios al interés de la paz futura, encuentran la oposición energética que Gran Bretaña está ya circiendone abiertamente con su incondicional apoyo a los Gobiernos legales constituidos.

Por lo que se refiere a la intranquilidad de que son acusadas las administraciones repatriadas, se considera en las esferas oficiales inglesas que estas han llegado a sus concesiones a los movimientos de resistencia todo lo lejos que podían llegar, y ven con simpatía la firmeza de los Gobiernos de Atenas, Roma y Bruselas para no ceder más allá de lo prudente, a fin de evitar que la anarquía pueda extenderse por el continente ahora que las dificultades de aprovisionamiento y otras por el estilo crean un ambiente propicio para las maquinaciones de los extremistas.

A este respecto, los medios británicos han venido observando con interés la reacción de Washington frente a los problemas europeos, constatóndose hoy con la natural satisfacción que el punto de vista de la Casa Blanca coincide exactamente con el de Downing Street en la apreciación de la necesidad de atajar la crisis política europea que, al ahondarse con la repetición de los sangrientos incidentes de Grecia, colocan a las potencias occidentales en una difícil alternativa: o la de extremar sus medidas de orden—corriendo el riesgo de las campañas de la oposición—o permitir que el caos se extienda. La elección para Inglaterra no es dudosa, y ya ha empezado a manifestarse con las declaraciones oficiales, en las que se ratifica la confianza total en los Gobiernos reconocidos por las Naciones Unidas, a los que prestará un apoyo creciente a medida que vayan agravándose sus dificultades.

### Espera el Departamento de Estado yanqui que los italianos desarrollen sus actividades de gobierno sin influencias extrañas

Washington, 5.—El Departamento de Estado ha informado a Gran Bretaña e Italia—que espera que los italianos desarrollen sus actividades gubernamentales sin influencias del extranjero.

«El Gobierno de los Estados Unidos—dice la declaración del Departamento de Estado—no ha expresado jamás al pueblo italiano que por su parte existiera oposición alguna al conde Sforza».

## Existen motivos para creer que el hambre y las epidemias se extenderán por grandes territorios, provocando la muerte a millones de personas

### Roosevelt hizo esta afirmación en un mensaje dirigido al Congreso



Washington, 5.—En su mensaje al Congreso sobre las tareas de la Unrra, el presidente Roosevelt añadió que sin un programa efectivo de ayuda y rehabilitación en la Europa liberada, existen motivos sobrados para creer que el hambre y las epidemias se extiendan por grandes territorios, provocando la muerte de millones de personas y poniendo en peligro la victoria aliada. En el mensaje se calcula que más de veinte millones de hombres, mujeres y niños en Europa han huido o han sido evacuados a la fuerza de sus hogares y de sus familias. «El regreso de toda esta gente a sus hogares—continúa—constituirá una de las inmigraciones de mayor envergadura de los tiempos modernos». La estructura y las tareas de la Un-

rra es la de «ayudar a los pueblos a ayudarse a sí mismos». Por causa de las privaciones sufridas, la resistencia de la gente a las enfermedades bajó gravemente. La alimentación deficiente ha contribuido a causar la muerte de cientos de miles de niños en toda Europa. En Francia se registra un aumento del 50 por 100 en el número de enfermos tuberculosos y se calcula que en Holanda ha subido en un 33,5 por ciento. En Grecia, no sólo la tuberculosis, sino también la malaria, se ha extendido mucho entre la población. En 1943 hubo en Europa, con la excepción de Rusia, un millón de casos de difteria, lo que supone un aumento del 200 por ciento sobre las cifras de antes de la guerra. El ase personal ha llegado a ser virtualmente imposible debido a la falta de jabón y el tifus ha adquirido el carácter de epidemia en algunos sitios.



#### Lugar y paisaje

Debes saber, amigo lector, que tengo en mi casa—que es también la tuya—una hermosa y muy bien soleada galería. A través de dos amplios ventanales se divisa buena parte de nuestro río, las arboledas que festonean su curso, la vega fértil de la Huerta del Rey, unas casitas blancas en la falda y arranque de la Cuesta de la Maruquesa, y allá, en el fondo de tan amplio panorama próximo, los tesos pelados—en barbechera—y las parameras que llevan al valle de Hornija, al monte Torozos... Dentro de ella, unos visillos que tamizan la luz, una camillita con faldas y buen brasero, un par de butacas capaces de brindar a una cabezadita y esos muebles o trastos—sencillos y elementales—que sirven para tener cerca de la mano los libros habituales, el cestillo de la labor, los periódicos del día y las revistas de la semana, el pelotón de lana y, clavadas en él, las agujas de hacer punto; hay también un aparato de radio y media docena de tientos que ponen una nota de verdor sobre los tonos claros de la pared.

Una galería ideal, en suma, para una sobremesa en la que—entre sorbos de café y chupadas al cigarrillo—podríamos charlar, sin prisas, cordialmente, de la mar de cosas. De las cosas que pasan en Valladolid, de las que pasan en España y en el mundo; todos esos temas y motivos de conversación que se agrupan, genuinamente, bajo este nombre difuso: la actualidad. Toros cine, política—muy poquito de esto—, libros, teatro, guerra, deportes... La actualidad, ya digo; lo que acaso has comentado con tus amigos en el apertivo de mediocidad.

Y me gustaría que estas charlas de sobremesa en la galería pudieran tener un tono íntimo, amable y cordial. Nada de discusiones, nada de gritos agrios. Charlas de verdaderos amigos, con algo de humor y nada de malhumor, con mucha benevolencia comprensiva y nada de irritación. De vez en cuando nos podemos permitir, en broma inofensiva, algún «cortillo» divertido y bienintencionado...

¿Te hace el plan? Pues va tienes abierta mi casa y un café puesto en la mesita de la galería; no te será difícil averiguar quién soy y en qué sitio vivo. Y lo dicho, dicho está de corazón.

Por si no te decides a ello o para los días en que no puedas acudir, se abre esta breve columna periodística, a la que ha de venir—para entretenimiento de todos—la flor de nuestras charlas íntimas en la galería, entre sorbos de café y lentas chupadas al cigarrillo... P. L.

## Crónica de Melbourne

### Las condiciones del tiempo retrasan e despliegan de las fuerzas preparadas a nuevos ataques en Filipinas

#### Se reanuda la ofensiva de aislamiento de apoyos nipones

Melbourne, 5.—Las recientes operaciones japonesas en Leyte, donde los nipones han realizado un esfuerzo supremo para apagar el seguro fin dramático de su resistencia, no han perturbado los movimientos de las vanguardias del general Mac Arthur en Filipinas más de lo que pudiera haberlo conseguido un enérgico contraataque igual al lanzado hace una quincena, que fue victoriosamente rechazado por las unidades de desembarco. No es a esto, por consiguiente, a lo que hay que atribuir la paralización de las acciones ofensivas de las fuerzas del Pacífico sudeste, sino a que las dificultades meteorológicas continúan impidiendo el despliegue de las fuerzas ya preparadas para ser proyectadas en direcciones divergentes hacia los nuevos objetivos señalados.

Mientras tanto, otras fuerzas han mantenido la actividad sobre las líneas marítimas de comunicación niponas, con el resultado de que el escaso tráfico que el adversario se ha atrevido a sostener en los últimos tiempos con sus bases avanzadas de los mares del Sur, ha vuelto a experimentar pérdidas que se calculan en más de 100.000 toneladas. Coincidiendo

con la reanudación de esta ofensiva de aislamiento de los puntos de apoyo japoneses, una fuerza de operaciones integrada por cruceros y portaaviones, acompañados de otras unidades de combate, han lanzado en las últimas 48 horas eficaces ataques a las Palau, las Marianas y Wake, donde las últimas posiciones japonesas están siendo abastecidas en preparación de ulteriores asaltos.

Los preparativos de ofensiva que se realizan en puntos tan importantes como numerosos, han tenido, como primera consecuencia, la paralización parcial de las acciones niponas en China, donde son menos frecuentes y mucho más débiles los ataques a las fuerzas de Chungking. Pero aún se notarán en lo que queda de año año estas acciones en otros sectores, pues a un ritmo acelerado se prepara la campaña que, transcurrido el actual período de fortificación, se lanzará desde las Aleutianas a Nueva Guinea, con dos objetivos básicos para los dos grupos de fuerzas estacionados contra el Japón: China para los ejércitos de India, Birmania y el Pacífico sudeste, avanzando a través de Filipinas, y la misma metrópoli nipona para las del Pacífico central y septentrional.

SEGUNDA EDICION